

Чебоксина Т.В.

*Документы и материалы архивов Томской области как источник по истории насильственных этномиграций (1940-1950-е гг.).*

Документы, хранящиеся в Государственном архиве Томской области (ГАТО), Центре документации новейшей истории (ЦДНИТО), архиве УВД Томской области содержат богатый источник данных по истории депортации народов, осуществлявшейся в СССР в 1930-х-1950-х годах.

Большое количество материала, отражающего процесс насильственного переселения, размещения прибывающих в районах области, их трудового устройства хранится в ГАТО, в фондах Исполнительного комитета Томского областного совета депутатов трудящихся (Ф. р-829, Ф. р-858).

В фонде р-829 наибольший массив информации сосредоточен в описи 4 и охватывает период с 1944 по 1956 гг. Важную группу архивных документов составляют решения, постановления областного исполкома по вопросам материально-бытового обеспечения и трудового использования спецпереселенцев. В документах содержатся сведения о размерах ссуд, предоставлявшихся колхозам области, в которых были расселены спецпереселенцы, о порядке выдачи им кредитов на покупку скота и строительство домов.

Большой объем информации о размещении депортированного населения по колхозам, леспромхозам, машинотракторным станциям имеется в отчетах, докладных записках, справках районных органов власти вышестоящему руководству. Сохранились и данные о том, как были использованы средства, отпущенные на закупку продовольствия для спецпереселенцев, их хозяйственное устройство.

Особый интерес представляет переписка партийного, хозяйственного руководства, органов государственной безопасности областного и республиканского уровней. Это спецсообщения начальника УМВД по Томской области председателю областного исполкома, в которых говорится о ситуации в спецпоселках, об уровне заболеваемости и смертности среди депортированных с указанием принять меры к улучшению условий их жизни. Подобная информация встречается в переписке наркомата (с 1946 г.-министерства) лесной промышленности и управляющего трестом «Томлес».

Заслуживают внимания материалы фонда р-858, оп. 4, оп. 9, где содержатся дела за период с 1937 г. по 1950 г. По своему характеру это письма, запросы руководства треста «Томлес» в адрес директоров предприятий о материально-бытовом обеспечении спецпереселенцев. На всех стадиях лесозаготовок треста использовался труд большого числа спецпереселенцев, поэтому не случайно значительную часть архивных документов составляют ответы на запросы управляющего трестом, отчеты, справки администрации предприятий о положении на местах. Среди таких источников часто встречаются сведения о перебоях с доставкой продовольствия и промышленных товаров, о постоянных жилищных проблемах в поселках, где проживали спецпоселенцы. Сохранились и данные о численности спецконтингента на отдельных предприятиях, информация об условиях вербовки спецпереселенцев в различные отрасли промышленности. Имеются в фонде сведения о нетрудоспособных, инвалидах, престарелых среди работников ЛПХ из числа депортированных. В целом, архивные документы вышеназванных фондов дают представление о том, где применялся труд депортированных, в каких условиях они жили и трудились.

Важное место среди источников занимают постановления областного комитета партии, поскольку известно, что советские органы власти лишь «проводили в жизнь» решения партии. В связи с этим особое значение приобретают документы ЦДНИ Томской области, который был создан на базе бывшего партийного архива Томского областного комитета КПСС. Основную часть материалов составляют фонды местных партийных структур.

Значительное число документов по истории депортации содержится в фонде 206 (оп. 1-3) Нарымского окружного комитета ВКП(б) где хранятся документы за период 1932-1944 годов. По своему характеру это протоколы заседаний бюро окружкома, его постановления, инструкции, а также отчеты, доклады райкомов ВКП(б), переписка с Новосибирским обкомом, органами госбезопасности и т.д. Материалы фонда позволяют выявить сведения о прибытии первых эшелонов с депортированными, о количестве прибывших, о расселении и хозяйственном устройстве их в округе.

Несомненный интерес представляют документы фонда 607 (оп. 1) Томского обкома ВКП(б)-КПСС, которые охватывают период конца 1940-х-

1950-х годов, и отражают практическое осуществление директив компартии во всех сферах жизни спецпереселенцев.

В 1955 году начался процесс освобождения от режима спецпоселения, что нашло свое отражение в архивных материалах. В обком партии из районов стекалась информация о количестве снятых со спецучета, о желающих вернуться в те места, откуда они были насильно вывезены. Местные органы власти были заинтересованы в том, чтобы в области осталось как можно больше рабочих кадров, поэтому бывших спецпоселенцев агитировали остаться в Сибири, предпринимали некоторые меры, направленные на улучшение их материального положения. Документы, отражающие такие действия властей, также сохранились в ЦДНИ ТО.

Значительное место среди документов занимают статистические данные о численности депортированных по районам области, в том числе о количестве их в колхозах, лесоперевалочных комбинатах, машинотракторных станциях. Такие сведения имеются в во всех вышеуказанных фондах ГАТО и ЦДНИ ТО, однако, наиболее полная информация хранится в архиве УВД Томской области. К сожалению, до сих пор значительное количество документов данного архива закрыто для исследователей, но и имеющиеся в свободном доступе представляют богатый источник данных по изучению принудительных этномиграций в СССР в 1940-1950-е гг. В связи с этим значение имеют материалы фонда 20 4 спец. отдела (Оп.1).

Документы фонда представляют собой поквартальные отчеты о количестве депортированных немцев с распределением их по населенным пунктам и по районам области, в том числе мужчин, женщин, детей (сведения даны в динамике, начиная с 1944 г.).

В вышеназванных фондах томских архивов содержится большой комплекс исторических материалов, отразивших законодательную деятельность советского государства в отношении немецкого населения: постановления ЦК ВКП(б), СНК и Совета Министров СССР, инструкции, распоряжения и директивы НКВД (НКГБ) направленные в адрес председателя томского областного исполкома и первого секретаря обкома партии.

Многие документы томских архивов не вошли в данный сборник. Это материалы, касающиеся следующего этапа истории депортированных народов — пребывание их на спецпоселении в Томской области. Большое место в общей

массе неопубликованных в сборнике документов занимает информация о «состоянии массово-политической работы среди спецпереселенцев», которая присылалась из районов области в отдел агитации и пропаганды обкома партии. Эти материалы содержат данные о количестве активистов среди спецпереселенцев, участвующих в социалистических соревнованиях, состоящих в профсоюзах, различных добровольных, культурно-просветительских обществах и т.п. Особое внимание привлекают сведения о политических настроениях среди российских немцев в связи выборами в местные советы депутатов трудящихся 1947 года.

Следующий блок документов составляют характеристики на спецпоселенцев с мест работы или учебы, списки студентов, преподавателей томских вузов и техникумов, находящихся на учете УМВД. Такая информация позволяет определить сколько всего российских немцев было среди сотрудников и учащихся высших и средне-специальных учебных заведений.

Особый интерес представляют личные дела спецпереселенцев, хранящиеся в архиве УВД. Каждое личное дело имеет свой порядковый номер. По своему содержанию это комплекс документов, которые оформлялись и велись городскими и районными органами НКВД (МВД) и отделом спецпоселений НКВД (МВД). Имеющаяся в личном деле информация биографического характера позволяет проследить этапы насильственного переселения, социально-демографические изменения в семье депортированного, выявить, где применялся труд людей на новом месте жительства и др.

Другим, не менее важным источником пополнения информации по истории принудительных этномиграций, являют собой фонды Государственного архива Новосибирской области. После образования в 1944 г. Томской области, которая выделилась из состава Новосибирской, большой объем данных, отражающих процесс депортации, размещения прибывших по районам области и пребывание их на спецпоселении отложился именно здесь. Среди архивных материалов большой интерес представляют документы фондов Исполнительного комитета Новосибирского областного совета депутатов трудящихся – это фонд 1020 (оп. 5а) и фонд 1030 (оп. 1). Отразившуюся в них информацию можно подразделить на несколько групп:

В первую группу вошли подзаконные акты – распоряжения НКВД СССР, а также инструкции, исходившие от начальников отделов в адрес председателя

Новосибирского областного исполнительного комитета и секретаря областного комитета ВКП(б).

Ко второй группе документов относятся решения и постановления партийного и советского руководства области, касающихся подготовки к приему, размещению и трудовому устройству спецпереселенцев.

Отдельно следует сказать о фонде 4 (описи 6, 33, 34) Новосибирского областного комитета ВКП(б), документы которых составляют отчеты, справки, докладные записки районных властей о готовности районов к приему депортированных, о количестве отпущенных денежных средств на хозяйственное устройство, продовольственное обеспечение прибывающих спецпереселенцев. В фонде содержатся также сведения о ходе расселения людей, по районам области, о выполнении мероприятий по их материально-бытовому и трудовому устройству.

Такова краткая характеристика архивных источников по истории депортации народов в Томскую область в 1930 – 1950-х гг. и пребывании их здесь на спецпоселении. Материалы вышеназванных архивов имеют несомненный научный интерес. Они помогают представить масштаб насильственных миграций, освещают основные стороны этого процесса, позволяют более тщательно изучить трагический период жизни людей в Сибири.